

РАЗВИТИЕ АНАЛИЗА ПРОИЗВОДСТВЕННО-ФИНАНСОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ

Ефименко А.Г.

Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий
г. Могилев, Беларусь

На данном этапе осуществление финансовой деятельности обусловлено наличием товарно-денежного обращения в стране, необходимостью создания фондов денежных средств для финансового обеспечения потребностей государства, муниципальных образований и субъектов хозяйствования. Финансовая деятельность – это вид действий, имеющий различную степень обобщенности и формы: в действиях государства, муниципальных образований и субъектов хозяйствования, обусловленных наличием в обществе товарно-денежных отношений, направленных на создание, распределение и использование фондов денежных средств. Категорию «финансовая деятельность» следует применять и оценивать на различных уровнях: государства, муниципальных образований (публичная финансовая деятельность) и субъектов хозяйствования [1].

Финансовая деятельность – это деятельность организации, приводящая к изменениям величины и состава внесенного собственного капитала, обязательств по кредитам, займам и иных аналогичных обязательств (если эта деятельность не относится к текущей деятельности согласно учетной политике организации [2]).

Производственно-финансовая деятельность организации – это динамический процесс, включающий как производство товаров или предоставление услуг, так и финансово-экономическую деятельность, снабжение, сбыт продукции, использование трудовых и материальных ресурсов, оборудования и техники. В современных условиях функционирования субъектов хозяйствования актуален анализ финансового состояния предприятия для принятия управленческих решений, так и бизнес-партнеров. В широком смысле финансовый анализ – это инструмент обоснования краткосрочных и долгосрочных решений, окупаемости инвестиций, эффективности менеджмента и прогнозирования результатов деятельности организаций. Инструментом обеспечения информации является финансовый анализ организации, при помощи которого исследуют имущественное состояние, степень зависимости от заемных источников, возможность погашения обязательств, достаточность капитала для финансирования текущей деятельности и долгосрочных инвестиций, потребность в дополнительных источниках финансирования [3].

Производственно-финансовая деятельность организации является комплексной системой взаимосвязанных процессов, зависящих от воздействия разных факторов, а финансовая устойчивость – это одна из важнейших его характеристик. На уровень финансовой устойчивости оказывают влияние факторы, которые классифицированы по следующим признакам: по месту возникновения: внешние и внутренние; по важности результата: основные и второстепенные; по структуре: простые и сложные и по времени действия как постоянные и временные.

При проведении анализа основное внимание уделяется внутренним факторам, зависящим от деятельности организации, на которые возможно повлиять, корректировать их воздействие и управлять. Уровень влияния указанных факторов на финансовую устойчивость организации их значимостью и определяется производственной деятельностью. Устойчивость организации обеспечивается как

затратами, так и расходами: условно-постоянными и условно-переменными. Среди других факторов финансовой устойчивости организаций принято исследовать состав, структуру, элементы, факторы, стратегию и управление финансовыми средствами. Наличие у организации собственных финансовых средств, в том числе прибыли, создает возможность быть успешными и конкурентоспособными. Необходимо оценить величину прибыли на расширение производственной деятельности, поскольку анализируя финансовую устойчивость, управление прибылью является первостепенной и востребованной задачей. К внутренним факторам отнесены материальные, финансовые, трудовые, интеллектуальные ресурсы организации, которые взаимосвязаны и взаимозависимы, изменения одних ресурсов приводит к другим изменениям, и наоборот. Среди рыночных факторов выделены: спрос, конкуренция, инфраструктура, инновации, инвестиции, логистика и др. Факторы внешней среды разделены на: факторы законодательного и государственного характера, которые влияют на уровень возможностей и угроз в деятельности организации (антимонопольное законодательство, денежно-кредитная политика, патентное законодательство и др.); экономические факторы (состояние экономики, стадии развития экономического цикла); социальные и культурные факторы формируют стиль жизни, деятельности, а современные тенденции создают тип потребителя, вызывают потребность в новых товарах, определяя стратегии развития и технологические факторы. Разделение факторов на внешние и внутренние позволяет определять, регулировать виды деятельности.

На финансовую устойчивость также оказывают влияние факторы прямого и косвенного воздействия. Исследуется финансовый результат от основной и дополнительной деятельности, объем, состав и структура собственного и заемного капитала. К факторам косвенного воздействия отнесены организационно-правовая форма организации, место регистрации и др. Разные методы оценки финансового анализа должны содержать оценку прямых факторов (рентабельность основной, инвестиционной и другой деятельности, соотношение собственного и заемного капитала, активов и собственного капитала). Необходимо анализировать показатели, которые характеризуют финансовое состояние (коэффициент автономии, эффект финансового левериджа, платежеспособность и ликвидность, оборачиваемость активов, собственного и заемного капитала и др.). Таким образом, сложность взаимозависимости микро и макроуровня обеспечит комплексность выполнения анализа производственно-финансовой деятельности с учетом влияния разных факторов в повышении устойчивости и конкурентоспособности организации.

Список использованных источников

1 Шагиева, Р.В. Финансовая деятельность как правовое явление: сущность, содержание и формы осуществления [Электронный ресурс] // Теория и история права и государства, история правовых учений. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n>. – Дата доступа: 31.01. 2022.

2 Об утверждении Инструкции по бухгалтерскому учету доходов и расходов [Электронный ресурс] // Постановление Министерства финансов Республики Беларусь № 102 от 30 сентября 2011 г. – Режим доступа: <https://pravo.by>. – Дата доступа: 31.01. 2022.

3 Алексеева, О.А. Финансовый анализ деятельности предприятия: сущность, проблемы и перспективы [Электронный ресурс] / О.А. Алексеева, А.С. Горбачев. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n>. – Дата доступа: 31.01. 2022.